
Problemes de Geometria per a l’ESO 329 
 
 
 
3281.- Calculeu la suma de les àrees dels tres 
quadrats ombrejats. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el rectangle 𝐿𝑀𝑁𝑃 de costats 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ = 7, 𝐿𝑃̅̅̅̅ = 5 

Siga el triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costats 𝑎 = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ , 𝑏 = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑏, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Aplicant el teorema de Pitàgores: 

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 
 
Siguen els quadrats 𝐴𝐵𝐷𝐸, 𝐵𝐶𝐹𝐺, 𝐴𝐶𝐽𝐾. 

Siga 𝑄 la projecció de 𝐵 sobre 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ 

Els triangles rectangles 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝑄𝐺𝐵
∆

, 𝑁𝐹𝐺
∆

 són iguals. 

𝐿𝑀̅̅ ̅̅ = 2𝑏 + 𝑐 = 7 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑏 + 2𝑐 = 5 
Considerem el sistema: 

{
2𝑏 + 𝑐 = 7
𝑏 + 2𝑐 = 5

 

Resolent el sistema: 

{
𝑏 = 3
𝑐 = 1

 

La suma de les àrees dels quadrats ombrejats és: 

𝑆 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = 2(𝑏2 + 𝑐2) = 2(9 + 1) = 20 
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3282.- Calculeu la mesura del segment 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Siga 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑎 
Calculant la potència del punt 𝑃 respecte de la 
circumferència gran: 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ · 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ · 𝐴𝐿̅̅̅̅  
(30 + 𝑎)𝑥 = 452 
 
Calculant la potència del punt 𝑃 respecte de la 
circumferència menuda: 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ · 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝑃̅̅ ̅̅ · 𝐴𝑄̅̅ ̅̅  

𝑎𝑥 = 152 
Resolent el sistema: 
𝑥 = 60 
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3283.- Els costats del triangle ombrejat estan en 
proporció 3:4:5. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del triangle i l’àrea 
total de la figura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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3284.- Donats els punts migs 𝐿,𝑀,𝑁 dels costats 

de l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹, determineu la 
proporció entre la suma de les àrees del triangles 
verds i l’àrea del triangle taronja. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = √3 

𝑅𝐿̅̅̅̅ = 𝑃𝑁̅̅ ̅̅ = 𝑄𝑀̅̅ ̅̅ ̅, 𝑅𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑄𝐶̅̅ ̅̅  

El triangle 𝑃𝑄𝑅
∆

 és equilàter. 

𝐿𝐸̅̅̅̅ =
1

2
√13 

Siga ∠𝐴𝐿𝑅 = 𝛼 

sin𝛼 =
2√3

√13
, cos𝛼 =

1

√13
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐿𝑅
∆

: 
1
2

sin60°
=

𝐴𝑅̅̅ ̅̅

sin𝛼
=

𝐿𝑅̅̅̅̅

sin(60° + 𝛼)
 

𝐴𝑅̅̅ ̅̅ =
2

√13
, 𝐿𝑅̅̅̅̅ =

3

2√13
 

L’àrea verda és: 

𝑆𝑣𝑒𝑟𝑑𝑎 = 3 ·
1

2
·
2

√13
·

3

2√13
·
√3

2
=
9√3

52
 

𝑃𝑅̅̅ ̅̅ = 𝐿𝐸̅̅̅̅ − (𝐴𝑅̅̅ ̅̅ + 𝐿𝑅̅̅̅̅ ) =
3

√13
 

L’àrea del triangle equilàter 𝑃𝑄𝑅
∆

 és: 

𝑆𝑃𝑄𝑅 =
√3

4
(
3

√13
)
2

=
9√3

52
 

La proporció entre les àrees és: 
𝑆𝑣𝑒𝑟𝑑𝑎
𝑆𝑃𝑄𝑅

= 1 
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3285.- Siga el triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝑎 = 5, 𝑏 = 4, 𝑐 = 3. 
Determineu el valor 𝑚 tal que el quadrat de costat 𝑚 amb vèrtex 𝐴, 𝑅 sobre el costat 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ , 𝑆 sobre el costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  talle el costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  en un segment 𝑉𝑊̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑚 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝑆𝐾𝑅 de costat 𝐴𝑅̅̅ ̅̅ = 𝑚 

Els triangles rectangles 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐾𝑊𝑉
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑊𝐾̅̅ ̅̅ ̅ =
3

5
𝑚 

𝑅𝑊̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑚 −𝑊𝐾̅̅ ̅̅ ̅ =
2

5
𝑚 

Els triangles rectangles 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝑅𝑊𝐶
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐶𝑅̅̅ ̅̅ =
8

15
𝑚 

 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 4 = 𝑚 +
8

15
𝑚 

Resolent l’equació: 

𝑚 =
60

23
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3286.- Donat el dodecàedre regular, 
determineu la proporció entre l’àrea 
ombrejada i l’àrea del dodecàedre. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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3287.- L’hexàgon regular de la figura s’ha dividit en 
tres parts: un quadrilàter d’àrea 2, un triangle d’àrea 1.  
Calculeu l’àrea del quadrilàter desconegut. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 
Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 d’àrea 𝑆. 

𝑆𝐴𝐸𝐹 = 𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1

6
𝑆 

Siga 𝑆𝐴𝐾𝐶 = 𝑃 

𝑆𝐴𝐾𝐸 = 2 · 𝑆𝐴𝐾𝐶 = 2𝑃 
1

6
𝑆 = 𝑆𝐴𝐾𝐸𝐹 − 𝑆𝐴𝐾𝐸 = 2 − 2𝑃 

1

6
𝑆 = 𝑆𝐾𝐵𝐶 − 𝑆𝐴𝐾𝐶 = 1 + 𝑃 

Aleshores: 
2 − 2𝑃 = 1 + 𝑃 
Aleshores, 

𝑃 =
1

3
 

1

6
𝑆 = 2 − 2𝑃 = 2 −

2

3
=
4

3
 

𝑆 = 8 

L’àrea del quadrilàter 𝐾𝐶𝐷𝐸 és: 
𝑆𝐾𝐶𝐷𝐸 = 𝐴𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 − 𝑆𝐾𝐵𝐶 − 𝑆𝐴𝐾𝐸𝐹 = 8 − 1 − 2 = 5 
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3288.- Sobre una semicircumferència de 
diàmetre 4 s’han dibuixat dos quadrants. 
Calculeu l’àrea de la zona ombrejada 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siga la semicircumferència de diàmetre 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 4 

Siga el quadrant de centre 𝐴 i radi 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑅 

Siga el quadrant de centre 𝐵 i radi 𝐵𝐿̅̅̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

: 

𝑅2 + 𝑟2 = 16 
 
Siga 𝛼 = ∠𝐶𝐴𝐵 
L’àrea rosa és: 

𝑆𝑟𝑜𝑠𝑎 = 𝜋𝑅2

𝜋
2
− 𝛼

2𝜋
− 𝜋22

𝜋 − 2𝛼

2𝜋
+
1

2
22 sin2𝛼 

L’àrea groga és: 

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎 = 𝜋𝑟2
𝛼

2𝜋
− 𝜋22

2𝛼

2𝜋
+
1

2
22 sin2𝛼 

L’àrea taronja és: 

𝑆𝑡𝑎𝑟𝑜𝑛𝑗𝑎 = 𝜋𝑅2
𝛼

2𝜋
−
1

2
22 sin2𝛼 + 𝜋𝑟2

𝜋
2 − 𝛼

2𝜋
−
1

2
22 sin2𝛼 

La suma de les tres àrees és: 

𝑆 = 𝑅2
𝜋

4
+ 𝑟2

𝜋

4
− 2𝜋 = 4𝜋 − 2𝜋 = 2𝜋 
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3289.- En la figura, calculeu la proporció entre les àrees 
del triangle ombrejat i l’hexàgon regular. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐹. 

Siga el triangle equilàter 𝐾𝐿𝑀
∆

 de costat 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Siga 𝐴𝐺̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑟, 𝐵𝐺̅̅ ̅̅ = 𝐷𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑠 

𝐾𝑇̅̅ ̅̅ =
√3

2
𝑐 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 2(𝑟 + 𝑠) = 𝑟 + 𝑠 +
√3

2
𝑐 

(𝑟 + 𝑠)2 =
3

4
𝑐2 

L’àrea de l’hexàgon regular és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 = 6 ·
√3

4
(𝑟 + 𝑠)2 

L’àrea del triangle equilàter 𝐾𝐿𝑀
∆

 és: 

𝑆𝐾𝐿𝑀 =
√3

4
𝑐2 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝐾𝐿𝑀
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹

=

√3
4 𝑐2

6 ·
√3
4
(𝑟 + 𝑠)2

=
𝑐2

6 ·
3
4 𝑐

2
=
2

9
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2
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3290.- Calculeu la proporció entre la suma de les àrees 
dels dos quadrants ombrejats i l’àrea del cercle. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝐵𝐶̅̅ ̅̅  
Aleshores, ∠𝐴𝐵𝐶 = 60° 
La proporció d’àrees és  
𝑆2𝑞

𝑆𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒
=
1

2
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A


